



О Б Щ И Н А Ш У М Е Н

9700 гр. Шумен, бул. "Славянски" № 17, тел./факс: 054/800400
e-mail: mayor@shumen.bg, <http://www.shumen.bg>

ОБЩИНСКИ ПЛАН ЗА МЛАДЕЖТА 2024 г.

ВЪВЕДЕНИЕ

Общинският план за младежта на Община Шумен за 2024 г. се изготвя в изпълнение и съответствие на чл. 16 от Закона за младежта и Националната стратегия за младежта 2021-2030 г. Тези два документа формират държавната политика за младите хора в съответствие с целите и приоритетите за тяхното развитие.

Заложените инициативи, кампании, проекти и дейности за 2024 г. са разработени от Община Шумен с участието на Общински здравен център, Център за кариерно развитие и иновации към ЦПЛР-ОДК, МКБППМН, КСУДС, РЗИ, Регионална библиотека „Стилиян Чилингиров“, Народни читалища, съвместно с младежки организации, неформални младежки организации, Градски ученически парламент и Общински младежки съвет, всички работещи на територията на Община Шумен. Финансирането на дейностите, заложен в плана, се осигурява от Общински бюджет, Функция 27-14 „Младежки дейности и спорт“, Национална програма за младежта, Европейски програми, частни дарителски фондове и собствени бюджети на съответните организации, изпълняващи плана.

Целевите групи, към които са насочени дейностите в Общинския план са: млади хора във възрастова граница 15-29 години без оглед на раса, етническа, национална, социална и културна принадлежност; сдружения - ЮЛНЦ, фондации, ученически парламенти и др.; неформални групи; младежки работници, които работят в сферата на младежките дейности и дават платформа за личностно израстване на отделния индивид; експерти, които работят в сферата на неформалното образование за изготвянето, реализирането и анализ на обучителния процес, институции и политически формирования, отговорни за създаването и реализирането на младежки политики на местно ниво, работодатели, представители на съсловни организации, представители на синдикати, общинска и държавна администрация.

РАЗДЕЛ I

АНАЛИЗ НА ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВАТА ПРЕД МЛАДИТЕ ХОРА В ОБЩИНА ШУМЕН

Настоящият анализ обхваща всички важни за младите хора аспекти, от които зависи тяхното развитие – образотлаен статус, здравословен начин на живот, икономическа активност и професионална реализация, участие в демократичния живот на града и младежко доброволчество.

Младите хора във всяко едно общество се явяват гарант за бъдещето му. Създаването на възможности и условия за развитието им изисква обстоен анализ на проблемите, които те срещат в ежедневието си. Общинският план за младежта за 2024 г. се основава на традиционното сътрудничество и залага мерки за решаване им и по-добра координация.

Образованието е основата за реализирането и намирането на работа на младите хора и като такова то трябва да развива и двете си основни направления – както в областта на формалното образование, така и в областта на неформалното образование чрез учене през целия живот. Към настоящия момент е постигнат сравнително висок процент на обхванати ученици от образователната система, подлежащи на задължително обучение до 16 годишна възраст. Основен проблем обаче е невъзможността да се осъществява системен контрол и задържане в училищата на младите хора представители на уязвими групи от населението.

По отношение на образователния статус в град Шумен са представени всички образователни степени. На територията на община Шумен функционират 40 % от всички училища и Центрове за подкрепа за личностно развитие в областта. Делът на общообразователните училища в общината спрямо тези в областта е 34 %, на професионалните гимназии – 55 %, на специалните училища и ЦПЛР – 62 %. Общият брой на училищата на територията на Община Шумен е 26. Общинските училища са 20 в т.ч: 2 начални, 7 основни, 2 обединени, 2 профилирани гимназии и 5 средни общообразователни училища и една професионална гимназия. Държавните са 5, от които - 4 са професионални и 1 ПУ „Васил Друев“, 1 частно – СОДУ „Нюваб“.

Както през 2023 г., така и през 2024 г. продължава съвместната работа на Община Шумен с Общински здравен център за информация, консултации и образование, като част от изпълнението на работните задания на програмите: Програма за превенция на зависимостите 2021 – 2024 г., Национална програма „Работа на полицията в училищата“ и др.

ОЗЦ/ПИЦ предлага услуги свързани със:

- здравно образование и здравна профилактика;
- превенция на рисково сексуално поведение и полово предавани инфекции;
- осъществяване на връзка и насочване към други специалисти;
- анонимно и безплатно консултиране по здравни теми;

Гражданското участие на младежите е свързано с участието им в общественopolитическия живот на общините чрез членството им в различни неправителствени организации, политически, граждански и други сдружения. В тези сдружения младежите членуват обединени на основата на своите специфични цели, интереси, инициативи за решаване на проблемите между тях и за по-лесното изразяване на мнението им пред администрациите. На територията на община Шумен има създаден Общински младежки съвет по въпросите на младежта и чрез него младите хора изразяват своето мнение по въпросите, които ги вълнуват. Сътрудничеството между младежките организации и общинска администрация се осъществява чрез Общински младежки съвет.

В общината приоритетно се подпомага развиването на масовия спорт след младежите, чрез дейността на спортните клубове, училищни отбори, центрове за подкрепа личностно развитие.

Приоритет в работата на общинска администрация е борбата с младежката безработица и достъпа до информация и услуги за това. Основна задача е добрата система за информиране на младите хора за възможностите за трудовия старт. На местно ниво се правят положителни опити за изграждане на система за междуинституционално сътрудничество, даваща възможност за превантивно въздействие

Младежкото доброволчество както и доброволческите дейности ясно се разграничават от платена работа и не трябва да се явяват като нейна замяна. Те не трябва да възпроизвеждат неравенство на половете в платения и неплатения труд и не могат да насърчават намаляването на служителите и на работното време или отстраняване от пазара на труда. В практиката се разграничават четири вида организации, инициращи доброволчески дейности:

доброволчески организации; корпоративни организации, организации създадени по закон; неформални групи.

Структурният диалог е процес, при който две или повече страни се стремят да постигнат консенсус, като е важно да има равнопоставеност в самия диалог. Това е инструмент, чрез който младите хора се включват активно в правенето на политики и е легитимен начин да бъдат разпознати техните нужди. Той е с ключово значение за качествено формулиране на политики, определяне на цели и средства за тяхното постигане по демократичен, прозрачен и равнопоставен начин - чрез текущо взаимодействие между институциите и гражданския сектор, в конкретния случай - младежките сдружения. Структурният диалог предполага: синхронизиране на представите за участие на младите в процеса на вземане на решения на общинско ниво и развитие на общността; синхронизиране на понятието за участие на младите в процеса на вземане на решения от всички заинтересовани страни и осъзнаване на ролята на младия човек в програмиране на собствения му живот и отговорността, която носи; повишаване ефективността на младежката политика, защото младите имат възможност да участват във вземането на решения, повишаване на взаимодействието и комуникацията между институциите и младежите, като по този начин институциите ще се запознаят с нуждите на младите хора и ще получат улеснение в изпълнението на своите функции, ефективното прилагане на структурния диалог ще гарантира участието на младежките представители при изготвянето на публични политики и ще ги превърне в равностоен партньор на ресорните институции и ефект на консолидация на младежката общност.

Младите хора и младежките политики, които се провеждат с тяхно участие, са приоритетни области на въздействие на Община Шумен. Насърчаването на икономическата активност и кариерното развитие на младите хора, намаляване на броя отпадащи от училище и повишаване на завършилите висше образование, са сред основните задачи, стоящи пред ръководството на общината. Активното участие на младите хора в решенията и действията на местно ниво е важен фактор за тяхната успешна социализация и реализация в икономиката на общината.

РАЗДЕЛ II

ПРИОРИТЕТНИ ОБЛАСТИ, ЦЕЛИ И ДЕЙНОСТИ

Приоритетните области на развитие на Общинския план за младежта за 2024 г. са:

1. Насърчаване на неформалното обучение;
2. Насърчаване на заетостта и подкрепата за млади хора, които не учат, не работят и не се обучават (NEETs);
3. Насърчаване на ангажираността, участието и овластяването на младите хора;
4. Развитие и утвърждаване на младежката работа;
5. Свързаност, толерантност и европейска принадлежност;
6. Насърчаване на здравословен и природоопазващ начин на живот;
7. Насърчаване на културата и творчеството сред младите.

Дейности	Срок на изпълнение	Отговорни институции	Финансиране
1. СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ: НАСЪРЧАВАНЕ НА НЕФОРМАЛНОТО ОБУЧЕНИЕ			
<i>1.1. ПОВИШАВАНЕ НА ДОСТЪПА ДО НЕФОРМАЛНО ОБУЧЕНИЕ ЗА РАЗВИТИЕ НА КЛЮЧОВИ КОМПЕТЕНТНОСТИ</i>			
Стимулиране участието на деца и младежи в различни извънкласни форми на заетост	2024 г.	ОМД	Община Шумен
Турнир „Шеметен Шумен“	2024 г.	ОМС	Община Шумен
Стимулиране участието на деца и младежи в различни извънкласни форми на заетост	2024 г.	ОМД	Община Шумен
Стимулиране на деца с изявени дарби в областта на различните видове изкуства	2024 г.	ОМД	Община Шумен
Организиране на дискуссионни форуми свързани с възможностите за неформално образование на младите хора	2024 г.	Сдружение „Роми медникари“	Община Шумен
<i>1.2. ПОВИШАВАНЕ НА КАЧЕСТВОТО НА НЕФОРМАЛНО ОБУЧЕНИЕ</i>			
Осигуряване на достъп до информация и услуги за дейността на ОМД	2024 г.	ОМД	Община Шумен
Стимулиране на деца с изявени дарби в областта на различните видове изкуства	2024 г.	ОМД	Община Шумен

2. СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ: НАСЪРЧАВАНЕ НА ЗАЕТОСТТА И ПОДКРЕПАТА ЗА			
МЛАДИ ХОРА, КОИТО НЕ УЧАТ, НЕ РАБОТЯТ И НЕ СЕ ОБУЧАВАТ (NEETS)			
2.1. НАСЪРЧАВАНЕ НА ЗАЕТОСТТА НА МЛАДИТЕ ХОРА			
Университетско изложение „Избирам България“	2024 г.	ОМС	Община Шумен
„Базар на професиите“ – училищен форум на общинско ниво с участие на професионални гимназии от гр. Шумен	2024 г.	ЦПЛР-ОДК „Анастас Стоянов“ – Шумен, ПГИ, ПГМЕТТ „Хр. Ботев“, ПГОХХТ „Проф. Асен Златаров“, ПГСАГ и ПГССХТ	Община Шумен
Семинар „Аз съм кариерно ориентиран – моята първа работа“ ученически форум на общинско ниво.	2024 г.	ЦПЛР-ОДК „Анастас Стоянов“ – Шумен, Общински младежки съвет, Професионална гимназия по Икономика, Профилирана езикова гимназия „Никола Вапцаров“, Профилирана природоматематическа гимназия „Нанчо Попович“, СУ „Йоан Екзарх Български“, СУ „П. Волов“, СУ „Сава Доброплодни	Община Шумен
3. СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ: НАСЪРЧАВАНЕ НА АНГАЖИРАНОСТТА, УЧАСТИЕТО И ОВЛАСТЯВАНЕТО НА МЛАДИТЕ ХОРА			
3.1. ПОВИШАВАНЕ НА НИВОТО НА ГРАЖДАНСКА АНГАЖИРАНОСТ НА МЛАДИТЕ ХОРА			
Дебатовски тренировъчен лагер „Формат ВР (World Schools)“, с участие на ученически клубове	2024 г.	ЦПЛР-ОДК „Анастас Стоянов“ – Шумен, Профилирана езикова гимназия „Никола Вапцаров“,	Община Шумен

Дебати от гр. Шумен		Профилирана природоматематическа гимназия „Нанчо Попович“, СУ „Йоан Екзарх Български“, СУ „П. Волов“, СУ „Сава Доброплодни“	
3.2 ПОВИШАВАНЕ НА НИВОТО НА ОВЛАСТЯВАНЕ И КАЧЕСТВЕНО УЧАСТИЕ НА МЛАДИТЕ ХОРА В ПРОЦЕСИТЕ НА ВЗЕМАНЕ НА РЕШЕНИЯ НА МЕСТНО, НАЦИОНАЛНО И ЕВРОПЕЙСКО НИВО			
Обучение как се пише проект по Европейски корпус за солидарност	2024 г.	ОМС	Община Шумен
Младежки форум „Европа и аз“, посветен на избори за ЕП	2024 г.	СНЦ „АлДоРа“	СНЦ „АлДоРа“
Работилници за аниматорски умения по повод на Европейската година на уменията	2024 г.	СНЦ „АлДоРа“	СНЦ „АлДоРа“
3.3. ОСИГУРЯВАНЕ НА ПОДКРЕПЯЩА СРЕДА ЗА МЛАДЕЖКИТЕ ОРГАНИЗАЦИИ И ПОПУЛЯРИЗИРАНЕ НА ПОЛЗИ ОТ ТЯХНАТА РАБОТА			
Младежка академия „Доброволци в действие“	2024 г.	ОМС	Община Шумен
Информационна кампания за кандидатване за финансиране на Младежки проекти	2024 г.	ОМС Община Шумен	Община Шумен
Насърчаване, организиране и подкрепа на младежки инициативи, свързани със съхраняване и поддържане на традициите, обичаите и паметта на поколенията“	2024 г.	Народни читалища	Община Шумен
Обучение „Доброволчество,	2024 г.	СНЦ „АлДоРа“	СНЦ „АлДоРа“

дарителство, кауза”			
4. СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ: РАЗВИТИЕ И УТВЪРЖДАВАНЕ НА МЛАДЕЖКАТА РАБОТА В НАЦИОНАЛЕН МАЩАБ			
4.1. НАСЪРЧАВАНЕ НА ИНОВАТИВНИ ПОДХОДИ В МЛАДЕЖКАТА РАБОТА			
Консултиране на младите хора във връзка с образователни програми, младежки програми и проекти“	2024 г.	ОМС Община Шумен	Община Шумен
Изложение на младежки организации	2024 г.	ОМС Община Шумен	Община Шумен
5. СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ: СВЪРЗАНОСТ, ТОЛЕРАНТНОСТ И ЕВРОПЕЙСКА ПРИНАДЛЕЖНОСТ			
5.1. НАСЪРЧАВАНЕ НА СОЦИАЛНОТО ВКЛЮЧВАНЕ НА МЛАДИТЕ ХОРА ОТ УЯЗВИМИ ГРУПИ			
Създаване на равни възможности за интелигентен растеж, устойчиво развитие и социално приобщаване на младите хора	2024 г.	Сдружение „Роми медникари“	Община Шумен
5.2. НАСЪРЧАВАНЕ НА ТОЛЕРАНТНОСТ И НЕНАСИЛИЕ, ПРЕВЕНЦИЯ НА АГРЕСИЯ СРЕД МЛАДИТЕ ХОРА, ВКЛЮЧИТЕЛНО И В ОНЛАЙН ПРОСТРАНСТВОТА			
Провеждане на лятна работа с децата в риск извършители на противообществени прояви	2024 г.	МКБППМН, ОЗЦ, ОБСНВ	Бюджет на МКБППМН
Провеждане на шахматен турнир по повод световния ден за борба с насилието	2024 г.	МКБППМН, СКШ- „Шумен	Бюджет на МКБППМН
Изготвяне и разпространение на информационни материали на тема „Наркотиците не прощават“ – книжка и „Наркотици“ - диплоянка	2024 г.	МКБППМН	Бюджет на МКБППМН
Предоставяне на индивидуални,	2024 г.	Сдружение „Роми медникари“	Община

семејни или групови консултации за превенција на ризиково и девиантно поведење			Шумен
6. СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ: НАСЪРЧАВАЊЕ НА ЗДРАВΟΣЛОВЕН И ПРИРОДОЩАДЈАЩ НАЧИН НА ЖИВОТ			
6.1. СЪЗДАВАЊЕ НА УСЛОВИЈА И НАСЪРЧАВАЊЕ НА МЛАДИТЕ ХОРА КЪМ ЗДРАВΟΣЛОВЕН НАЧИН НА ЖИВОТ, ЗДРАВΟΣЛОВНО ХРАНЕЊЕ, ФИЗИЧЕСКА АКТИВНОСТ И СПОРТ			
Областни ученически игри по фудбол, лека атлетика, волейбол, баскетбол, хандбал, шахмат и тенис на маса	2024 г.	УСК „Хан Крум“, ЦПЛР – УСШ „Хан Крум“ Община Шумен	Българска асоциација Спорт в Училище Община Шумен
Лекоатлетическа шафета по случај 9 мај „Ден на Европа“	2024 г.	Община Шумен, ЦПЛР - УСШ „Хан Крум“	Община Шумен
Стрийтбол посветен на празника на град Шумен – 11 мај	2024 г.	Община Шумен, ЦПЛР - УСШ „Хан Крум“	Община Шумен
Лекоатлетически крос „Златна есен“	2024 г.	Община Шумен, ЦПЛР - УСШ „Хан Крум“	Община Шумен
Общински ученически игри по лека атлетика, волейбол, баскетбол, хандбал, шахмат, тенис на маса и бадминтон	2024 г.	Община Шумен, ЦПЛР - УСШ „Хан Крум“	Община Шумен
Лекции, презентации, с цел подобрување здравната култура на младите хора	2024 г.	ОМД, ОЗЦ,РЗИ, ОМС	Община Шумен
Европска седмица на движењето MoveWeek	2024 г.	ОМС	Община Шумен
6.2. ПРЕВЕНЦИЈА НА ПРОБЛЕМИ, СВЪРЗАНИ С ПСИХИЧНОТО ЗДРАВЕ НА МЛАДИТЕ ХОРА			
Беседа сврзана с психичното здравје и нуждата од психологична	2024 г.	ОМД, ОЗЦ	Община Шумен

помощ в процеса на личностното развитие на младите хора			
6.3. ПРЕВЕНЦИЯ НА ПРОБЛЕМИ, СВЪРЗАНИ СЪС СЕКСУАЛНОТО И РЕПРОДУКТИВНО ЗДРАВЕ НА МЛАДИТЕ ХОРА			
Организиране на кампании за превенция на ХИВ/СПИН	2024 г.	ОМД, ОЗЦ	Община Шумен
6.4. ПОСТИГАНЕ НА ОСЪЗНАТА ПРОМЯНА В МИСЛЕНЕТО И ПОВЕДЕНИЕТО НА МЛАДИТЕ ХОРА ПО ОТНОШЕНИЕ НА ОПАЗВАНЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА			
Организиране на доброволчески кампании по почистване на заслоните на ПП „Шуменско плато“	2024 г.	Сдружение „Роми медникари“	Община Шумен
Походи на деца и родители – запознаване и опазване на природата	2024 г.	Сдружение „Роми медникари“	Община Шумен
7. СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ: НАСЪРЧАВАНЕ НА КУЛТУРАТА И ТВОРЧЕСТВОТО СРЕД МЛАДИТЕ			
7.1. ПОВИШАВАНЕ НА ДОСТЪПА ДО КУЛТУРА И НИВОТО НА КУЛТУРНО УЧАСТИЕ НА МЛАДИТЕ ХОРА			
Национална библиотечна седмица; среща с творци от различни области на изкуството	2024 г.	РБ „Стилиян Чилингиров	РБ „Стилиян Чилингиров“
Тематични кинолектории	2024 г.	РБ „Стилиян Чилингиров	РБ „Стилиян Чилингиров“
Представяне на съвременни автори и книги	2024 г.	РБ „Стилиян Чилингиров	РБ „Стилиян Чилингиров“
Организиране на изложби	2024 г.	РБ „Стилиян Чилингиров	РБ „Стилиян Чилингиров“
Есенна изложба на ученици от „Арт“ школа	2024 г.	ЦПЛР-ОДК „Анастас Стоянов“ – Шумен	Община Шумен

Ученически театрални празници „Тодор Колев“	2024 г.	ЦПЛР-ОДК „Анастас Стоянов“ – Шумен	Община Шумен
7.2. НАСЪРЧАВАНЕ НА ЛИЧНИ ТВОРЧЕСКИ УМЕНИЯ			
Младежки джаз фестивал „Децата на джаза“	2024 г.	ОМД	Община Шумен
Национален конкурс за млади изпълнители на популярна песен „Съзвездие 2024“	2024 г.	ОМД	Община Шумен
Национален танцов фестивал „Магията на танца“	2024 г.	ОМД	Община Шумен
Booktoberfest	2024 г.	РБ „Стилиян Чилингиров	РБ „Стилиян Чилингиров“
Регионален конкурс „Пижо и Пенда“	2024 г.	ЦПЛР-ОДК „Анастас Стоянов“ – Шумен	Община Шумен

ОРГАНИЗАЦИЯ И КООРДИНАЦИЯ НА ДЕЙНОСТИТЕ ЗА ПОСТИГАНЕ НА ЦЕЛИТЕ:

Основен принцип на реализиране на плана е междуинституционалното взаимодействие - Министерство на образованието и науката, Министерство на младежта и спорта, Общинска администрация - град Шумен, ПК по младежки дейности и спорт, Дирекция „Бюро по труда“- град Шумен, Училища, Общински младежки съвет, Народни Читалища, неправителствени организации, неформални групи, международни партньори.

ДЕЙСТВИЯ ПО НАБЛЮДЕНИЯ, ОЦЕНКА И АКТУАЛИЗАЦИЯ НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА МЛАДЕЖТА

Предвижда се планът да бъде оценяван текущо, периодично чрез отчитане на количествени и качествени индикатори. Текущата оценка да бъде на тримесечие, периодична – на шест месеца. Количествени индикатори:

- Брой изпълнени дейности от Младежкия календар за 2024 г.;
- Брой млади хора, включени в дейностите;
- Брой регионални, национални и международни инициативи;
- Брой млади хора в риск и млади хора в неравностойно положение участвали в дейностите;

Качествени индикатори:

- Постигане на целите по приоритетите, заложен в Общински младежки план за 2024 г.
- Повишен брой на успешно достигнати млади хора, млади хора в риск, млади хора в неравностойно положение
- Подобряване на връзките с бизнес общността в съответствие с Приоритет номер 1;
- Равенство между половете и етническа принадлежност;
- Социална и гражданска активност;
- Популяризиране и повишаване на качеството на предлаганите дейности, свързани с младежкото доброволчество;
- Повишаване на здравния статус на младите хора;
- Квалификация, преквалификация и кариерно развитие на младите хора;
- Участие на млади хора във вземането на решения.

Общинският план за младежта 2024 г. е отговорен оперативен документ, който може да се актуализира при необходимост с участието на Общински младежки съвет, общинска администрация и Общински съвет Шумен.

ФИНАНСОВО ОСИГУРЯВАНЕ

За реализирането на този план Община Шумен и структурите и ще разходват средства от планираните си за 2024 г. Дейностите организирани от външни организации се финансират от съответните бюджети.

ОСИГУРЯВАНЕ НА ИНФОРМАЦИЯ И ПУБЛИЧНОСТ НА ПЛАНА

Дейностите за реализация на плана ще се популяризират чрез:

- сайта на Община Шумен и Общински младежки съвет
- национални и местни електронни и печатни медии
- социални медии
- Общински медиен център.

СПИСЪК НА ИЗПОЛЗВАНИТЕ СЪКРАЩЕНИЯ

МКБППМН	Местна комисия за борба срещу противообществени прояви на малолетни и непълнолетни
ОЗЦ	Общински здравен център
ОБСНВ	Общински съвет по наркотични вещества
РЗИ	Регионална здравна инспекция
КСУДС	Комплекс за социални услуги за деца и семейства
ДЦЗП	Детски център за застъпничество и посредничество
ЦПЛР	Център за подкрепа на личностно развитие
ОМД	Общински младежки дом
ОДК	Обединен детски комплекс
УСШ	Ученическа спортна школа
СНЦ	Сдружение с нестопанска цел